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COMUNE DI CASALGRASSO 
Provincia di Cuneo 

____________________ 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.10  

 
OGGETTO: PIANO OPERATIVO DI RAZIONALIZZAZIONE DELLE  
SOCIETÀ E DELLE PARTECIPAZIONI SOCIETARIE DIRETTAME NTE O 
INDIRETTAMENTE POSSEDUTE DAL COMUNE - APPROVAZIONE 
DELLA RELAZIONE SUI RISULTATI CONSEGUITI (ARTICOLO 1, 
COMMA 612, DELLA LEGGE 23 DICEMBRE 2014, N. 190)  

 
 

L’anno duemilasedici, addì dodici del mese di maggio alle ore 18.30, nella solita sala delle 
riunioni. 
 
 Previo esaurimento delle formalità prescritte dalla vigente normativa, con appositi avvisi, 
vennero per oggi convocati i componenti di questa Consiglio Comunale in seduta pubblica 
Straordinaria Urgente, di Prima convocazione. 

 
 

Cognome e Nome Carica Presente 
   

1. VANZETTI geom. Egidio Presidente Sì 
2. PIPINO p.a. Michele Vice Sindaco Sì 
3. PISANO Giuseppe Consigliere Sì 
4. MAERO Carlo Consigliere Sì 
5. MAIRONE Mario Consigliere Sì 
6. GALLO Marilena Consigliere Sì 
7. Dott. TORRE Cav. Antonino Consigliere Sì 
8. GIORDANA Dario Consigliere Sì 
9. SAGLIA Arch. Giuseppe Consigliere Sì 
10. PAGLIERO Mauro Consigliere 

supplente 
Sì 

   
 Totale Presenti: 10 
 Totale Assenti: 0 

 
Con l’intervento e l’opera del Segretario Comunale GRIOTTO Dott.ssa Laura  
 

 Il Signor VANZETTI geom. Egidio, nella sua qualità di Sindaco, assume la presidenza e, 
riconosciuto legale il numero degli intervenuti, dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto su indicato. 



 
Deliberazione del Consiglio Comunale n. 10 del  12/05/2016. 
Oggetto: PIANO OPERATIVO DI RAZIONALIZZAZIONE DELLE  SOCIETÀ E DELLE 
PARTECIPAZIONI SOCIETARIE DIRETTAMENTE O INDIRETTAM ENTE 
POSSEDUTE DAL COMUNE - APPROVAZIONE DELLA RELAZIONE  SUI RISULTATI 
CONSEGUITI (ARTICOLO 1, COMMA 612, DELLA LEGGE 23 D ICEMBRE 2014, N. 190)  
 

 
 

I L  C O N S I G L I O  C O M U N A L E  
 
Premesso che la legge 23 dicembre 2014, n. 190 (legge di stabilità per il 2015) all’articolo 1, comma 611, 
dispone che “al fine di assicurare il coordinamento della finanza pubblica, il contenimento della spesa, il 
buon andamento dell'azione amministrativa e la tutela della concorrenza e del mercato, le regioni, le province 
autonome di Trento e di Bolzano, gli enti locali, le camere di commercio, industria, artigianato e agricoltura, 
le università e gli istituti di istruzione universitaria pubblici e le autorità portuali, a decorrere dal 1º gennaio 
2015, avviano un processo di razionalizzazione delle società e delle partecipazioni societarie direttamente o 
indirettamente possedute, in modo da conseguire la riduzione delle stesse entro il 31 dicembre 2015”; 
 
Premesso che il processo di razionalizzazione deve tener conto dei seguenti criteri: 
a) eliminazione delle società e delle partecipazioni societarie non indispensabili al perseguimento delle 
proprie finalità istituzionali, anche mediante messa in liquidazione o cessione;  
b) soppressione delle società che risultino composte da soli amministratori o da un numero di amministratori 
superiore a quello dei dipendenti;  
c) eliminazione delle partecipazioni detenute in società che svolgono attività analoghe o similari a quelle 
svolte da altre società partecipate o da enti pubblici strumentali, anche mediante operazioni di fusione o di 
internalizzazione delle funzioni;  
d) aggregazione di società di servizi pubblici locali di rilevanza economica;  
e) contenimento dei costi di funzionamento, anche mediante riorganizzazione degli organi amministrativi e 
di controllo e delle strutture aziendali, nonché attraverso la riduzione delle relative remunerazioni; 
 
Premesso che il successivo comma 612 della legge 190/2014 prevede che i sindaci definiscano e approvino, 
entro il 31 marzo 2015, un piano operativo di razionalizzazione delle società e delle partecipazioni societarie 
direttamente o indirettamente possedute, indicante le modalità ed i tempi di attuazione, nonché l’esposizione 
in dettaglio dei risparmi da conseguire e che tale piano sia trasmesso alla competente sezione regionale di 
controllo della Corte dei conti e pubblicato sul sito internet dell’amministrazione; 
 
Dato atto che: 
- Con Deliberazione n. 27 del 30.11.2015 il Consiglio Comunale di Casalgrasso ha effettuato la 

ricognizione sulle partecipazioni societarie detenute dall’Ente; 
 
Rilevato che il comma 612 della legge 190/2014 prevede che i sindaci predispongono entro il 31 marzo 2016 
una relazione che è trasmessa alla competente sezione regionale di controllo della Corte dei conti e 
pubblicata nel sito internet istituzionale dell'amministrazione interessata; 
 
Esaminata la relazione, allegata alla presente deliberazione sotto la lettera A) per costituirne parte integrante 
e sostanziale; 
 
Acquisiti i pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile espressi ai sensi dell’art. 49, comma 1, 
del D.Lgs. n. 267 del 18.08.2000 che entrano a far parte integrante e sostanziale del presente 
provvedimento; 
 
 
 



Il Sindaco Presidente illustra la proposta. Il Comune di Casalgrasso detiene n. 3 partecipazioni 
societarie: il consorzio per la gestione dei rifiuti, il consorzio socioassistenziali, e la Comuni 
Riuniti per la gestione dell’acquedotto. Precisa, in relazione a quest’ ultima, che, probabilmente su 
arriverà allo scioglimento di questa società ma ad oggi non è stato ancora raggiunto un accordo in 
merito con gli altri comuni partecipanti, che detengono la maggioranza. L’intenzione 
dell’Amministrazione di Casalgrasso è comunque di non mantenere questa partecipazione anche in 
vista della nuova normativa in materia di partecipate che prevederà requisiti che tale società non 
incontra, fra cui un limite di fatturato minimo di € 1.000.000,00 ed un limite circa il rapporto 
numerico fra amministratori e dipendenti.  
Il Consigliere Torre rileva che questa partecipata non ha personale né mezzi ed esternalizza tutta 
l’attività a ditte esterne, pertanto mancano il requisiti per il suo mantenimento, pertanto occorre 
proporre lo scioglimento agli altri Comuni. Il Sindaco Presidente osserva che condivide. 
Il Consigliere Torre aggiunge che l’unico vantaggio rappresentato da questa società è la 
prossimità del territorio, ma non ci sono vantaggi in termini di costi. Il Sindaco Presidente osserva 
che le tariffe non sono più alte di quelle di altre società, ma comunque tecnicamente non è più 
possibile mantenere la partecipazione. Il Consigliere Torre propone di emendare la proposta, in 
quanto mancando un piano di razionalizzazione è improprio definire la relazione allegata come 
relazione conclusiva sul piano di razionalizzazione. 
Si formulano pertanto i seguenti emendamenti da inserire nel deliberato: 

1. di approvare la relazione allegata alla presente deliberazione sotto la lettera A) per 
costituirne parte integrante e sostanziale, dando atto che la medesima ha contenuto 
meramente ricognitivo della situazione in essere nel 2015, poiché nel 2015 non era stato 
previsto un vero e proprio piano di razionalizzazione pertanto non è possibile relazionare sui 
risultati; 

2. mancando i presupposti di mezzi e personale per il mantenimento della partecipazione nella 
Società Comuni Riuniti, di proporne lo scioglimento ovvero la dismissione della quota del 
Comune di Casalgrasso. 

Proceduto a votazione separata in forma palese sui singoli emendamenti di cui sopra, con il 
seguente esito accertato dal Sindaco Presidente: 
unanimità  
 
Visto il decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267; 
 
Visto lo Statuto comunale; 
 
Con voti unanimi e favorevoli resi in  forma palese 
 

DELIBERA 
 

1. di approvare la relazione allegata alla presente deliberazione sotto la lettera A) per 
costituirne parte integrante e sostanziale, dando atto che la medesima ha contenuto 
meramente ricognitivo della situazione in essere nel 2015, poiché nel 2015 non era stato 
previsto un vero e proprio piano di razionalizzazione pertanto non è possibile relazionare sui 
risultati; 

2. mancando i presupposti di mezzi e personale per il mantenimento della partecipazione nella 
Società Comuni Riuniti, di proporne lo scioglimento ovvero la dismissione della quota del 
Comune di Casalgrasso. 

 
 
 
 



Del che si è redatto il presente verbale 
 

IL PRESIDENTE 
F.to : VANZETTI geom. Egidio 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to : GRIOTTO Dott.ssa Laura 

 
 

La proposta della presente deliberazione ha ottenuto i seguenti pareri favorevoli ai sensi dell’art. 
49,  comma 1, e dell’art. 147/bis, comma 1, del Decreto Legislativo 18.08.2000 n.267: 

UFFICIO 
AMMINIOSTRATIVO/VIGILANZA 

    UFFICIO RAGIONERIA  

Regolarità tecnica    Regolarità tecnica  
Regolarità e correttezza amministrativa     Regolarità contabile  
    Copertura finanziaria  
    Regolarità e correttezza amministrativa  

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
F.to:  CERUTTI Giuseppe 

 

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
F.to: ARNAUD Valter 

 
UFFICIO TECNICO     UFFICIO PERSONALE  
Regolarità tecnica    Regolarità tecnica  
Regolarità e correttezza amministrativa     Regolarità contabile  
    Copertura finanziaria  
    Regolarità e correttezza amministrativa  

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
F.to:  BIGLIONE Maria Lucia 

 

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
F.to: GRIOTTO Dott.ssa Laura 

 
 
Copia conforme all’originale in carta libera ad uso amministrativo. 

Casalgrasso, lì 24/05/2016 IL SEGRETARIO COMUNALE 
GRIOTTO Dott.ssa Laura 

 
 

RELAZIONE DI PUBBLICAZIONE 
Il presente verbale è stata pubblicata per 15 giorni consecutivi e cioè dal 24/05/2016 al 08/06/2016 
all’Albo Pretorio del Comune ai sensi dell’art. 124, comma 1, del Decreto Legislativo 18.8.2000 n. 
267. 
 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: GRIOTTO Dott.ssa Laura 

 
 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 
X La presente deliberazione è divenuta esecutiva, ai sensi dell’art.134, comma 3, del Decreto 

Legislativo 18.8.2000 n.267, decorsi 10 giorni dalla sua pubblicazione, il giorno 
03/06/2016 

      La presente deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi 
dell’art.134, comma 4, del Decreto Legislativo 18.8.2000 n. 267. 

Casalgrasso, lì 03/06/2016 IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: GRIOTTO Dott.ssa Laura 

 


